山东大学文件
山大研字〔2014〕84号


关于印发《山东大学接受具有研究生毕业同等
学力人员申请博士学位办法》的通知

各培养单位：

《山东大学接受具有研究生毕业同等学力人员申请博士学位办法》业经学校研究通过，现印发给你们，请遵照执行。

                             山 东 大 学

                               2014年11月19日

山东大学接受具有研究生毕业同等学力人员

申请博士学位办法
为多渠道培养高层次人才，满足经济社会发展特别是创新国家建设人才的需要，做好我校接受具有研究生毕业同等学力人员在职申请博士学位（以下简称同等学力人员申请博士学位）工作，根据《中华人民共和国学位条例》、《国务院学位委员会关于授予具有研究生毕业同等学力人员硕士、博士学位的规定》（学位〔1998〕54号）以及《关于进一步加强在职人员攻读硕士专业学位和授予同等学力人员硕士、博士学位管理工作的意见》（学位〔2013〕36号）的有关规定和要求，特修订本办法。

一、申请博士学位人员应具有的条件

（一）拥护《中华人民共和国宪法》，遵纪守法，品行端正，身心健康。

（二）申请人已获得硕士学位，并在本专业或相近专业工作五年以上，已获硕士学位专业与所申请的博士学位专业在同一个一级学科内。
（三）申请人近五年在申请学位的学科领域发表过高水平的学术论文，或出版过高水平的学术专著，其科研成果获得国家级或省部级以上奖励，具体条件如下：
1.人文社会科学领域的申请人须达到以下条件之一：
（1）作为第一作者在CSSCI期刊上发表本专业学术论文5篇。
（2）作为第一作者在CSSCI期刊上至少发表本专业学术论文3 篇，且具有以下条件中的任意一项：①主持省部级以上非自筹经费科研项目；②获得省部级以上科研成果奖（教育部人文社会科学成果奖的前3位，省部级科研成果二等奖以上前2位，省部级科研成果三等奖首位）。
（3）作为第一作者在CSSCI期刊上至少发表本专业学术论文2 篇，且具有下列条件中的任意两项：①独立出版过学术专著；②主持省部级以上非自筹经费科研项目；③获得省部级以上科研成果奖（同上）。
2.理、工、医领域的申请人须达到以下条件之一：
（1）作为第一作者（或通讯作者）在SCI、EI收录期刊上发表本专业学术论文3篇。
（2）作为第一作者（或通讯作者）在SCI、EI收录期刊上至少发表本专业学术论文2篇，且具有下列条件中的任意一项：①主持省部级以上非自筹经费科研项目；②获得省部级以上科研成果奖（国家级科研成果奖的前5位，省部级科研成果一等奖前3位，省部级科研成果二等奖前2位，或省部级科研成果三等奖首位）。
（3）作为第一作者（或通讯作者）在SCI、EI收录期刊上至少发表本专业学术论文1篇，且具有下列条件中的任意两项：①独立撰写出版学术专著；②主持省部级以上非自筹经费科研项目；③获得省部级以上科研成果奖（同上）。
二、资格审查程序
（一）具有上述条件的申请人可在每年11月向我校各博士研究生培养单位提出博士学位资格审查申请，培养单位学位评定分委员会负责对申请人材料和资格进行审核，并将符合申报条件的申请人名单及所有申报材料在规定的时间内报送研究生院。

申请时须提交以下材料：

1.身份证、硕士学位证书和硕士学历证明三证原件及复印件两份；

2.公开发表的学术论文、出版的专著和科研成果获奖证书、主持省部级以上非自筹经费科研项目等材料原件及复印件两份，并由所在工作单位负责人审查后，在复印件上签字并加盖人事部门公章；

3.《山东大学同等学力人员申请博士学位资格审查表》两份； 

4. 两位教授或相当专业技术职务专家填写《山东大学同等学力人员申请博士学位专家推荐书》（加印密封），其中至少有一位是博士生指导教师；

5.《山东大学同等学力申请博士学位人员所在单位推荐书》（2份密封加印），对申请人的简历、思想政治表现、工作成绩、科研成果、业务能力、理论基础、专业知识和外语程度等方面情况做出如实鉴定。

（二）研究生院组织专家对申请人的材料进行审核，审核通过后，提交校学位委员会常委会讨论决定。

（三）对通过资格审查的申请人名单网上公示。

三、同等学力水平认定

（一）对申请人完成本职工作，在教学、科研和专门技术等方面做出成绩的认定。

（二）对申请人专业理论基础、知识结构及水平的认定。具体要求如下：

1．资格审查合格的申请人，应及时到接受申请培养单位和研究生院办理课程学习及考试等事宜。博士学位课程学习、考试科目及要求与我校相应学科、专业的全日制博士研究生基本相同。
2．申请人如在科学研究上有重要发现和已发表高水平的论文、著作，或在专门技术上有重大的发明与创造，经有关专家推荐，学位分委员会同意，可申请免修或免考部分相关课程，但相应的课程学费不予减免。申请免考者须提供有关的出版著作、发明、成果鉴定、奖励等材料，报研究生院备案。

3．课程学习及考试须在资格审查通过之日起一年内完成。
4. 申请人进入学习、研究阶段后，达到我校当年对相应学科全日制博士研究生发表学术论文的要求，方可申请论文答辩。

    （三）学位论文水平的认定
1.论文要求及科研工作

（1）申请人必须到相关博士生培养单位，在指定的博士生导师的指导下，参加为期不少于三个月的与论文相关的科研工作。

（2）申请人提交的博士学位论文，应是在工作实践中由本人独立完成的成果，表明作者具有独立从事科学研究工作的能力，并在科学或专门技术上做出了创造性的成果。

（3）申请人同他人合作完成的论文、著作或发明、发现等，对其中确属本人独立完成的部分，可以由本人整理为学位论文提出申请，并附上该项工作主持人签署的书面意见和共同发表论文、著作的其他作者的证明材料，以及合作完成的论文、著作等。

（4）理学、工学、医学博士学位论文须用中、英文撰写，文科博士学位论文鼓励用中、英文撰写。

2.论文评阅

（1）学位论文应由不少于五名博士生指导教师作为评阅人进行评阅，其中至少有三名是我校和申请人所在单位以外的专家。

（2）申请人应在规定日期内，将三份论文送交学位办进行校外专家匿名评阅，其它论文评阅由所在学位评定分委员会负责，通过后方可组织答辩。

（3）申请人的指导教师和推荐人不能聘为论文评阅人。

3.论文答辩

（1）论文答辩委员会由不少于七名担任高级专业技术职务的专家组成，其中至少有四人是博士生指导教师，至少有二人是我校和申请人所在单位以外的专家。申请人的指导教师和推荐人不能聘为答辩委员会成员。论文答辩委员会组成人选须先得到校学位评定委员会的认可。学位评定分委员会应在论文答辩日期一个月前，将学位论文送交论文答辩委员会成员。

（2）论文答辩委员会根据申请人答辩的情况，就是否建议授予博士学位做出决议。决议采取不记名投票方式，经答辩委员会全体成员三分之二以上同意方为通过。论文答辩应公开举行并有详细记录。

（3）论文答辩未通过者，本次申请无效。论文答辩委员会建议修改论文再重新答辩者，可申请在半年后至两年内重新答辩一次；答辩仍未通过者或逾期未重新申请者，本次申请无效。

四、学位授予

申请人通过博士学位论文答辩，经相关学位评定分委员会同意，报校学位评定委员会批准，做出授予博士学位的决定；授予学位人员的姓名及其博士论文题目等应及时向社会公布。并经三个月的争议期后颁发学位证书。

五、管理和监督

（一）接受同等学力人员申请博士学位学科、专业须完整培养过一届博士生；导师应为我校当年有招生资格的专职博士生导师。
（二）同等学力人员申请博士学位自资格审查通过后至学位论文答辩期限为1至4年。
（三）申请人通过资格审查后，应按照规定到财务部门交纳费用。已办理缴费手续的申请人，若申请博士学位期间由于本人原因不能完成学位申请过程，其交纳的费用一律不予退还。
（四）申请人在向我校申请博士学位期间，不得同时向其他学位授予单位提出学位申请。
（五）在申请过程中，如发现申请材料或学位论文作假行为，学校将根据规定取消其申请学位资格并书面通知本人，情节严重的将通报申请人所在单位或主管部门，已授予学位者，报校学位委员会撤销其学位。

（六）同等学力人员申请博士学位属于研究生非学历教育，获得学位者只颁发博士学位证书，学位证书单独编号。

（七）本办法自发文之日起执行，由研究生院负责解释。《山东大学接受同等学力人员申请博士学位办法》（山大研字〔2009〕86号文件）同时废止。

附件：1.山东大学同等学力人员申请博士学位专家推荐书

（2014）

      2.山东大学同等学力人员申请博士学位资格审查表

（2014）

          3.山东大学同等学力人员申请博士学位所在工作

单位推荐书

	山东大学校长办公室                 2014年11月19日印发
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