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	问题一：外语水平考试有哪些语种？
    答复：全国统一组织的外国语水平考试的主要语种为：英语、俄语、法语、德语和日语。


问题二：考生能否自主选择外语水平考试语种？ 
    答复：以同等学力申请硕士学位人员均须参加外国语水平考试，且应试语种须与接受其硕士学位申请的学位授予单位相应学科全日制在校硕士研究生培养方案规定的语种相同。

    申请外国语专业硕士学位的同等学力人员须参加外国语水平考试。对于获学士学位时为外国语专业的同等学力人员申请外国语专业的硕士学位，参加外国语水平考试的语种，须与接受其硕士学位申请的学位授予单位相应外国语专业全日制在校硕士研究生培养方案中规定的第二外国语语种相同。


问题三：外语水平考试有没有听力测试？
    答复：全国统一组织的外国语水平考试不含听力测试，由各学位授予单位自行组织。


问题四：学科综合水平考试的学科范围？
    答复：学科综合水平考试的学科有哲学、经济学（含理论经济学、应用经济学）、法学、政治学、社会学、教育学、心理学、中国语言文学、新闻传播学、生物学、历史学、地理学、机械工程、动力工程及工程热物理、电气工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、建筑学、作物学、临床医学、管理科学与工程、工商管理、农林经济管理、公共管理和图书馆、情报与档案管理等27个学科。

    在这些学科范围内以同等学力申请硕士学位的人员，除要通过学位授予单位按研究生培养方案规定的课程考试（包括外国语）外，还须参加全国统一组织的外国语水平和相应学科的学科综合水平考试且均达到合格分数线，方能申请硕士学位论文答辩。


问题五：外国语水平和学科综合水平考试的合格分数线是多少？
    答复：外国语水平和学科综合水平考试成绩的合格分数线均为60分，其中英语试卷二的成绩不低于18分，俄语、法语、德语和日语试卷二的成绩不低于16分；建筑学的综合考试和快速设计两部分的成绩均不低于60分。


问题六：外国语水平和学科综合水平考试时间？
    答复：2009年6月6 日上午9时至11时30分为外国语水平考试时间；下午2时30分至5时30分为学科综合水平考试时间。


问题七：报名参加外国语水平考试和学科综合水平考试的考生应具备哪些资格？
    答复：报名参加外国语水平考试和学科综合水平考试的考生，必须是已通过学位授予单位资格审查的硕士学位申请人，即考生应具备以下资格：
    1、已获得学士学位，并在获得学士学位后工作三年以上；
    2、本人在教学、科研、专门技术、管理等方面做出成绩的有关材料已提交学位授予单位，并经学位授予单位审查被确定具有申请硕士学位资格。
    3、已通过学位授予单位按全日制在校硕士研究生培养方案规定的课程考试（包括外国语考试）。


问题八：考试报名方式及报名时间？
    答复：同等学力人员申请硕士学位考试报名采用网上报名与现场确认相结合的办法。报考者在网上报名规定时间内，通过互联网登陆有关省级主管部门指定的网站，填写、提交报名信息；然后，在规定的现场确认时间内，持经学位授予单位审查通过的《同等学力人员申请硕士学位全国统一考试资格审查表》到指定地点现场照相、缴费、确认报名信息。
    网上报名时间为3月中、下旬。网上报名具体时间和网址于3月9日在“学位中心”网站（www.cdgdc.edu.cn）上公布。
    现场确认时间原则上在3月底，各省级主管部门根据本地区情况确定具体现场确认时间，并在网上报名阶段告知考生。


问题九：考生可否在异地参加同等学力人员申请硕士学位考试？ 
    答复：考生一般应在接受其硕士学位申请的学位授予单位所在省（自治区、直辖市）参加报名和考试。如有特殊情况，需申请在工作单位所在地参加报名考试，必须经接受其硕士学位申请的学位授予单位和其工作单位所在省级主管部门同意，方可报名和考试。


问题十：考试采用的考试大纲及指南？ 
    答复： 所有学科的考试大纲及指南均由高等教育出版社出版发行。其中动力工程及工程热物理、电气工程、建筑学、作物学等学科使用第一版；哲学、政治学、社会学、教育学、中国语言文学、新闻传播学、历史学、地理学、生物学、机械工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、工商管理、农林经济管理、公共管理和图书馆、情报与档案管理等学科使用第二版本；心理学、临床医学和管理科学与工程等学科使用第三版本；经济学、法学和法语等学科（语种）使用第四版本；英语、德语和日语等语种使用第五版本；俄语使用第六版本。
问题十一：考试成绩如何查询？ 
    答复：考生考试成绩清单届时由学位中心下达至有关省级主管部门和学位授予单位，同时，学位中心将免费提供网上（www.cdgdc.edu.cn）个人成绩查询服务。学位中心下达至有关学位授予单位的相关考生考试成绩清单即为考生相关学科（语种）考试是否合格的依据。




